

习近平致信祝贺中国工程院建院30周年强调

发挥国家战略科技力量作用 为实现高水平科技自立自强建设世界科技强国作出新的更大贡献

贺信

值此中国工程院建院30周年之际,我代表党中央,向你们致以热烈祝贺!向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候!

30年来,在党的坚强领导下,中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者,大力推动工程科技发展,不断攻克科技难关,建设大国工程,铸造国之重器,为推动我国工程科技创新进步、促进经济社会高质量发展作出了重要贡献。

习近平
2024年6月3日
(新华社北京6月3日电)

新华社北京6月3日电 在中国工程院建院30周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央致以热烈祝贺,向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出,30年来,在党的坚强领导下,中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者,大力推动工程科技发展,不断攻克科技难关,建设大国工程,铸造国之重器,为推动我国工程科技创新进步、促进经济社会高质量发展作出了重要贡献。

习近平强调,工程科技是推动人类社会发展的关键引擎。希望中国工程院在新的起点上,发挥国家战略科技力量作用,弘扬科学家精神,引领工程科技创新,加快突破关键核心技术,强化国家高端智库职能,为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

3日上午,中国工程院在京举行“践行工程科技使命 推进科技强国建设”院士座谈会。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议,宣读习近平贺信并讲话。

丁薛祥在讲话中指出,中国工程院成立30年来,坚决贯彻党中央和国务院决策部署,大力推动工程科技发展,汇聚一流创新人才,产出一流科技成果,贡献一流咨询建议,打造一流学术平台,在国家发展进步中发挥了重要作用。

在国家发展进步中发挥了重要作用。

丁薛祥强调,在新时代新征程上,中国工程院要牢记建院初心、传承光荣传统,在学习贯彻习近平总书记重要指示精神和为高水平科技自立自强而奋斗的进程中争当排头兵。要当国家战略科技力量的排头兵,牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的战略机遇,奋力抢占科技制高点。要当工程科技创新的排头兵,解决好重大工程科技问题,推进科技创新成果产业化应用,更好服务新质生产力发展。要当突破关键核心技术的排头兵,从国家急需和长远需求出发,加强“卡脖子”技术攻关,力争在重要领域取得更多原创性突破。要当国家高端智库建设的排头兵,紧紧围绕具有战略性方向性全局性的重大问题,加强前瞻性、针对性、储备性战略研究,支撑党和国家决策。丁薛祥希望广大工程院院士带头大力弘扬科学家精神,把人生理想融入国家和民族的事业中,深怀爱国之心、秉持报国志、勇攀科技高峰,不负党和人民的殷切期望。

座谈会上,中国工程院负责人和院士代表作了发言。

中国工程院成立于1994年6月3日。30年来,中国工程院牢记中国工程院科技界最高学术机构职责使命,聚力科技创新,汇聚领军人才、建设高端智库、坚持学术引领,取得了一系列重大成果。

四川以科技创新塑造发展新动能新优势

生产线上,电光闪烁。智能机器人将一只机械臂装配到另一台焊接机器人身上。“我们已掌握焊接机器人整机生产领域近200项专利技术。”成都卡诺普机器人技术股份有限公司副总经理邓世海介绍,公司采用智能机器人装配模式,实现批量化“机器人造机器人”,在工业机器人焊接细分领域走在前列。

卡诺普公司所在的成都龙潭工业机器人产业功能区,目前已集聚人工智能产业关联企业70多家、数字通信关联企业近300家、工业互联网产业关联企业近50家。

2023年7月,习近平总书记在四川考察时强调:“以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势,是大势所趋,也是高质量发展的迫切要求,必须依靠创新特别是科技创新实现动力变革和动能转换。”今年4月,习近平总书记主持召开新时代推动西部大开发座谈会

时强调:“因地制宜发展新质生产力,探索发展现代制造业和战略性新兴产业,布局建设未来产业,形成地区发展新动能。”

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,四川因地制宜发展新质生产力,以科技创新塑造发展新动能新优势,深入推进制造业数字化、网络化、智能化,积极培育发展新兴产业和未来产业。

科技引领,传统产业转型升级。连接器进入产品质量检测线,摄像头从不同角度拍下多张照片……位于绵阳市的四川华丰科技股份有限公司将人工智能用于产品质量检测。“连接器是一种精密器件,稍有瑕疵就会影响产品质量。”公司总经理刘太国说,企业自主研发的人工智能视觉检测设备使人均生产效率大幅提升,检测准确率提升至99.9%。

推动制造业转型升级,四川加快规模以上工业企业数字化转型全覆盖。全省正在实施和储备的智能化改造、数字化转型项目近3000个,投资总额超650亿元。近年来,四川已培育“灯塔工厂”3家、国家级智能制造示范工厂15家,上云企业超42万户。

以创新为主导加快发展新质生产力,四川实施前沿科技攻坚突破行动,全力推进人工智能、航空航天、先进装备、生物制造、清洁能源、先进材料等重大科技专项,着力突破一批关键核心技术。

四川达州普光经济开发区锂钾综合开发产业园的电池处理车间里,自动化设备高效运转,将回收的退役电池处理再利用。江西赣锋锂业集团股份有限公司在此投资建成的退役电池综合利用项目,年产值可达30亿元。“围绕清洁能源产业,我们开展退役电池综合利用技术创新,建设了回收项目,还将建设锂辉石提锂项目。”赣锋锂业(二期)项目经理崔劲松介绍。

实验室内,科研人员操作设备,使药液达到规定浓度。“我们正研制一种细胞

第六届近视防控天府论坛在蓉举办

6月1日,第29个全国“爱眼日”来临之际,第六届近视防控天府论坛暨“中国校园健康行动·儿童青少年近视防控零距离”公益活动启动仪式在成都举行。

四川省科学技术协会党组书记、副主席毛大付,成都中医药大学党委书记刘毅,四川省科学技术厅党组成员、副厅长陈学华,四川省卫生健康委二级巡视员徐保华,共青团中央原外联部副部长贾树和,中国关心下一代健康体育基金会青少年教育专项基金执行主任刘中华,成都中医药大学附属眼科医院/成都中医药大学眼科学院/附属银海眼科医院党委书记姚洪武等各相关单位负责人以及来自国内眼科与眼视光相关学科专家学者、临床医生、眼健康产业企业家等300余人共聚一堂,共同探讨交流近视防控新理念、前沿技术以及眼健康产业发展趋势。

提高全民防控意识 发布全民视力自测成都倡议

本次论坛以“保护儿童视力 呵护健康未来”为主题。会上,全民视力自测成都倡议正式发布。“我倡议!让我们真正成为自己眼健康的第一责任人。大家一起行动起来!积极主动参与视力自测,关心自己视力变化。”稚嫩童声,铿锵有力,成都市茶店子小学学校的同学们发出全民视力自测成都倡议。据悉,全民视力自测成都倡议的发布旨在唤起民众作为自己眼健康第一责任人的意识,推动我国眼健康基础工作落地落实。

段俊国介绍,近年来,我省在各方努力下,儿童青少年近视防控虽然取得了一些成效,但近视早发、高发态势尚未转变,特别是不少家长对儿童眼保健及视力防控的重要性认识不够,科学养育知识和健康养育照护技能不足,定期接受视力检查的意识不强,“所以,本次儿童青少年近视防控零距离公益活动的启动,或将为近视防控带来改变。”段俊国说。

会议期间,还举行了成都市眼健康工程授牌仪式和近视防控揭榜挂帅项目启动仪式,成都中

学术报告 探讨青少年近视防控创新与实践

在学术报告分享环节,来自全国各高校、各医疗机构、健康领域的29名专家学者围绕“儿童青少年近视防控关键技术理论创新与临床实践”“眼健康管理与大数据库研究”“远视储备保护与近视预防研究”“中西医结合近视防控适宜技术研究”“近视科学普及与眼健康公益社会责任”“医教家协同近视防控体系建设”六大主要内容,为大家分享了最新科研成果。

中国工程院院士、上海交通大学医学院院长范先群,温州医科大学附属眼视光医院教授瞿佳,首都医科大学附属北京同仁医院教授王宁利,中山大学中山眼科中心教授卓业鸿,四川大学生命科学院教授丁显平,成都中医药大学附属眼科医院/成都中医大银海眼科医院教授段俊国,首都医科大学附属北京同仁医院教授王怀洲,西南医科大学附属医院教授吕红彬分别以“眼科手术机器人”“近视防控,重在当下,贵在坚持”“中西医结合青光眼诊疗中的初探”“广东省近视防控体系建设与实践”“干细胞在治疗眼科疾病中的应用”“视力智(自)测推动全民眼健康提升”“ICL和青光眼”“主视眼困惑:屈光手术效果的影响因素”等内容为题作主题报告。

论坛期间,来自眼科学(协)会、医疗机构、中小学校老师、家长以及疾控专家等相关领域代表举行了医家校联动近视防控研讨沙龙会议。会议围绕校园学生视力监测、眼健康档案管理、视力筛查数据应用以及医教协同、家校联动配合进行了深入交流,针对“多方协同,统一近视防控战线,破除近视防控壁垒”话题展开探讨。

(本报记者 马静璐)

图片新闻



赛龙舟 迎端午

在端午节即将来临之际,成都世运会“世运新十二月市”系列活动——六月“舟市”来到成都双流区黄龙溪古镇景区,开展了龙舟、皮划艇、动力冲浪板等展演和体验项目,让广大市民以运动的方式喜迎端午节。龙舟比赛现场,几十条龙舟如箭离弦,逆流而上,在黄龙溪古镇景区王爷坎锦江河段上同场竞“飙”,再现了“龙舟竞渡”的盛景。

(汤莉华 摄影报道)

西南财经大学统计交叉创新研究院成立

毛大付出席并讲话

本报讯 为推动战略科学家等高端科技人才引领高校科技创新,6月3日,西南财经大学统计交叉创新研究院成立暨首席科学家聘任仪式在西南财经大学(柳林校区)举行。西南财经大学党委书记赵建军,四川省科协党组书记、副主席毛大付,四川省委教育工委副书记、教育厅党组成员张澜涛,四川省委组织部二级巡视员、公务员二处处长杨瑛,中国科学院院士陈松蹊出席大会并致辞。会议由西南

财经大学党委副书记、校长李永强主持。

现场,赵建军、毛大付、陈松蹊、张澜涛、杨瑛、李永强共同为西南财经大学统计交叉创新研究院揭牌,赵建军为陈松蹊颁发聘书。

毛大付代表省科协向西南财经大学统计交叉创新研究院成立表示祝贺,向陈松蹊表示诚挚欢迎和致敬。他指出,西南财经大学作为建国之初全国高等学校分区布局的4所财经高校之一和教育部直属“双一流”重点大学,为国家经济建设和社会发展输送了一大批优秀人才,在推动四川经济社会发展中作出了重要贡献。他强调,西南财经大学聚焦数字化前沿科技领域成立统计交叉创新研究院,是贯彻习近平总书记重要指示精神和,落实省委省政府发展新质生产力重要部署的创新举措。特别是聘请在统计超维大数据分析、环境统计、非参数统计方法等方面有重要影响的陈松蹊作为

首席科学家和战略发展委员会主席,必将进一步加快西南财经大学统计学科发展,增强发展新质生产力的创新源头供给,为以数字赋能四川高质量发展提供更加坚实的科技支撑和人才支撑。省科协将坚定履行“四服务”职责,一如既往地为广大科技工作者服务好,为陈松蹊等高层次人才在川工作服务好,一如既往地地为西南财经大学更好地发展服务好。

(杨博)